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Вступ. Вирощування багаторічних ефіроолійних культур, таких як гісоп 

лікарський (Hyssopus officinalis L.), у зоні Південного Степу України на 

чорноземах південних супроводжується значним кліматичним тиском. 

Перший рік вегетації є вирішальним для формування адаптивного потенціалу 

рослин у цих екстремальних умовах. Ключовим інструментом неінвазивного 

контролю стану посівів є визначення SPAD-індексу, який відображає вміст 

хлорофілу та, відповідно, інтенсивність фотосинтетичних процесів. 

Портативний хлорофілометр SPAD-502Plus (Konica Minolta, Японія) є 

прецизійним оптичним інструментом, призначеним для неруйнівного експрес-

аналізу відносного вмісту хлорофілу в листках рослин безпосередньо в 

польових умовах. Принцип роботи приладу базується на вимірюванні 

оптичної густини листка у двох діапазонах довжин хвиль — червоному 

(близько 650 нанометрів), де поглинання хлорофілом максимальне, та 

інфрачервоному (близько 940 нанометрів) для компенсації впливу структури 
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тканини. Отриманий індекс SPAD корелює з фактичною концентрацією 

пігментів та рівнем азотного живлення, що дозволяє оперативно оцінювати 

фізіологічний стан посівів, діагностувати дефіцит нутрієнтів та оптимізувати 

схеми внесення добрив без лабораторної екстракції біомаси.  

Роль відстеження рівня хлорофілу. В умовах Південного Степу 

України високий вміст хлорофілу забезпечує ефективне поглинання енергії 

світла, що критично для синтезу органічних речовин і росту вегетативних 

органів. Однак показник SPAD слугує не лише індикатором росту, а й 

маркером внутрішнього балансу рослини: 

● Фотосинтетична активність: Високі значення свідчать про 

інтенсивне нарощування надземної маси. 

● Ризик дисбалансу: В екстремальних умовах надмірний відтік 

ресурсів у листя може відбуватися за рахунок розвитку кореневої системи. 

● Виживаність: Для багаторічників першого року використання 

критично важливо, щоб активність фотосинтезу не пригнічувала формування 

підземної частини, від якої залежить успішне приживлювання рослини. 

Сортові особливості та кореляція. Дослідження на чорноземах 

південних виявили суттєву різницю в тому, як різні сорти гісопу лікарського 

реагують на умови середовища через зміну рівня хлорофілу. Сорт Маркіз: 

Продемонстрував найбільш чітку позитивну залежність між оптимальним 

рівнем SPAD і виживаністю. При наближенні показника до верхньої межі 

оптимуму (29,0–31,7) приживлюваність сягала максимуму — 96,0%. Сорти 

Національний та Водограй: Схильні до накопичення хлорофілу вище 

оптимальних меж (до 43,4). Це вказує на переважний розвиток надземної 

частини. Для цих сортів високий SPAD не гарантує пропорційного зростання 

виживаності, що підтверджує потребу в регулюванні живлення для підтримки 

балансу з кореневою системою. Аналіз умов Південного Степу показав 

загальну тенденцію: зі зростанням рівня хлорофілу підвищується здатність 

рослин до адаптації. Проте для сорту Водограй надмірна концентрація 

хлорофілу вказує на схильність до переважного розвитку надземної частини, 

що в екстремальних умовах потребує додаткової уваги для збереження 

балансу з кореневою масою. Натомість сорт Національний демонструє 

здатність компенсувати фізіологічний дисбаланс іншими механізмами, що 

робить його потенційно більш стійким до лімітуючих факторів Степу. 

Висновки. Відстежування SPAD-індексу в перший рік використання 

багаторічних ефіроолійних культур є критично важливим для прогнозування 

успішності їхньої приживлюваності та подальшої перезимівлі. В умовах 

Південного Степу цей показник слугує «індикатором рівноваги»: він 

допомагає вчасно виявити ризик надмірного відтоку асимілянтів до листків, 

що може послабити підземну частину рослини та знизити її наростання. 

Оптимальне значення SPAD забезпечує баланс між фотосинтетичною 

потужністю та розвитком кореневої системи, що є запорукою довговічності 

плантації. 
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Морква столова (Daucus carota L.) є однією з найпоширеніших 

коренеплідних овочевих культур у світі та важливим джерелом біологічно 

активних речовин, зокрема каротиноїдів, вітамінів, мінеральних елементів і 

цукрів. Вона широко використовується у свіжому вигляді та як сировина для 

переробної промисловості. 

Важливим завданням сучасного овочівництва є забезпечення тривалого 

зберігання коренеплодів моркви із мінімальними втратами маси та якості. 

Значна частина вирощеної продукції втрачається під час зберігання через 

розвиток хвороб, фізіологічні процеси дихання, випаровування вологи та 

недотримання технологічних умов. 

Збереження якості моркви столової залежить від комплексу факторів: 

умов вирощування, сорту, ступеня зрілості, технології збирання, 

післязбиральної доробки та умов зберігання. 

Питання технології зберігання овочевої продукції широко висвітлено у 

працях вітчизняних і зарубіжних науковців. У дослідженнях встановлено, що 
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